

LEV!COVINY

ZPRAVODAJ STRANY LEVICE

VOLEBNÍ SPECIÁL 2024



EVROPU LIDEM, NE KORPORACÍM

Volte č. 30 ve volbách do Evropského parlamentu
7. a 8. června.

**VŽDY JSME TAM,
KDE SE LIDÉ STAVÍ NA
ODPOR PROTI
NESPRAVEDLNOSTI**

*Tomáš Starý shrnuje aktivity strany Levice za
uplynulé čtyři roky.*

Více na straně 8

HLAS SOCIÁLNÍ SPRAVEDLNOSTI VE VOLBÁCH

Proč kandidujeme do Evropského parlamentu a co zde
budeme prosazovat? Rozhovor s dvojicí našich kandidátů.

Více na straně 4 a 6

ÚVODNÍ SLOVO

Vážení a milí čtenáři,

v rukou držíte nové číslo Levicovin. Jde o speciál pro volby do Evropského parlamentu, které nás čekají **7. a 8. června 2024**.

V nich bude naše strana reprezentovat skutečnou levici, které nedělá ani ústupky krajní pravici a různým blouznivcům všeho druhu, ani nepodlézá velkým vlastníkům, kteří skrze svá média tvrdí, že toto je nejlepší ze všech možných světů. Levice musí mít odvahu říkat, jak se věci doopravdy mají. Že během krize i po ní bohatství těch nejbohatších násobně vzrostlo, zatímco obyčejní lidé měli problém zaplatit běžné výdaje. Stoupající ceny elektřiny a zemního plynu, které jsme platili poslední roky se ukázaly být velkým vítězství pro energobarony jako je pan Křetinský a Tykač.

Levice musí mít také odvahu vzepřít se této moci nejbohatších. V sázce je totiž hodně. Evropská unie se nesmí stát místem, kde si budou nejbohatší jedinci a nadnárodní korporace diktovat pravidla. Nesmí se z Unie stát spolek zbrojařů, jejichž cíle není mír, ale válka. A nesmí podlehnout také tlakům na zastavení opatření v boji proti klimatickým změnám. Na mrtvé planetě nejsou žádná pracovní místa.

Máme před sebou hodně práce, ale věřím, že společně to dokážeme!



VÍTEK PROKOP

předseda mediální komise

V. Prokop

OBSAH VYDÁNÍ

Rozhovor s Janem Májíčkem...strana 4

Rozhovor s Markétou Juřicovou...strana 6

Čtyři roky strany Levice...strana 8

Jak chceme změnit EU: 6 priorit Levice... strana 9

Kandidátní listina do voleb do EP...strana 12

JAN MÁJÍČEK: CHCI EVROPU SOCIÁLNÍ A KLIMATICKÉ SPRAVEDLNOSTI, BEZ VÁLEK A VYKOŘIŠŤOVÁNÍ



Proč kandiduješ do Evropského parlamentu?

Volby do europarlamentu jsou důležité, protože více než 70 % zákonů vzniká na evropské úrovni a je potřeba, aby v nich byl zastoupen hlas pracujících a mladých lidí. V Evropském parlamentu mají totiž lobbisté velkých korporací obrovské týmy, které se snaží denně ovlivnit to, jak budou budoucí nařízení a směrnice vypadat. Je potřeba, aby v Parlamentu seděli lidé, kteří vědí, že mají naslouchat hlasu odborů a občanské společnosti, místo velkých společností, kterým jde jen o zisk.

To je možná pravda, ale co konkrétně se dá z pozice poslance ovlivnit?

Uvedu dva příklady. Tím prvním je nedávné přijetí tzv. Platform Work Directive (Směrnice o platformové práci), na které se pracovalo od roku 2021. Ta se snaží narovnat postavení lidí v platformové ekonomice a dát jim stejné postavení, jako klasickým zaměstnancům – tedy právo na pravidelnou odměnu a na odborové organizování. Lidé, které známe jako kurýry s barevnými batohy, nebo řidiči alternativní taxislužby, často pracují bez toho, aniž by věděli, kolik si za jednu zakázku vydělají, protože software aplikací určuje cenu pokaždé jinak. To je staví do prekérní situace, ve které nevědí, zda si třeba i za 12 hodin v práci vydělají dostatek peněz. Zároveň jsou představiteli takových firem přesvědčováni, že jsou sami za sebe, a tudíž žádné kolektivní dohody nejsou možné. To by se teď mělo změnit a kurýři by měli dostat důstojné pracovní podmínky. Ale i podle nedávných protestů můžu říci, že to bude ještě boj. Platformy se své levné a snadno obměnitelné pracovní síly nebudou chtít vzdát.

Druhým příkladem je Směrnice o náležitě péči podniků v oblasti udržitelnosti. Poprvé se zavádí komplexní povinné hloubkové analýzy v oblasti lidských práv a životního prostředí, přičemž pro společnosti, které je plně nedodrží budou stanoveny značné finanční sankce a občanskoprávní odpovědnost. Rovněž zavádí novou povinnost přijmout a zavést plán přechodu na ochranu klimatu a také požadavek, aby společnosti podávaly zprávy o svých procesech náležitě péče. Jinými slovy, nadnárodní společnosti budou odpovědné za své chování vůči lidem a přírodě. Pokud toto nezajistí, hrozí jim pokuta až 5 % ročního obrátu.

Obě směrnice vznikly díky systematické práci a tlaku poslanců a poslankyň levicových stran, takže to jistě smysl má.

V souvislosti v evropskými volbami se hodně probírají témata Green Dealu a migrace. Jaký postoj má v těchto otázkách Levice a co chcete prosazovat?

Otázce ochrany klimatu jsme hodně skeptičtí vůči řešení, které jsou dosud představena. Pro nás se v mnoho ohledech jedná jen o tzv. zelený kapitalismus, tedy o prostě předání veřejných peněz firmám, aby se ozelenily a vlastně tím veřejné peníze nahrazují investice samotných vlastníků. Ti dále vydělávají, ale inovace na poli udržitelnosti platit z velké většiny nemusí. My bychom rádi, aby zelená tranzice byla mnohem zásadnější, aby tam, kde jsou vynaloženy veřejné prostředky, byla také veřejná kontrola, a aby byl kladen důraz na samosprávné a družstevní podnikání.

V otázce migrace se soustředíme zejména na systémové změny v ochraně lidských práv a zajištění sociální integrace uprchlíků na straně jedné, a vytvářením mírového a bezpečného sousedství na straně druhé. K tomu patří také odmítání porušování lidských a sociálních práv v zemích v okolí Evropy a naprosté odmítání vojenských intervencí. Každý touží žít v bezpečí, a pokud nebudeme přispívat ke konfliktům jinde, vyplatí se nám to nejvíce.

Zmínil jsi také otázku války. Ta určuje zásadní politické diskuse už více jak dva roky. Je strana Levice pro mír?

Asi byste těžko našli někoho, kdo by o sobě říkal, že je proti míru. Ale otázkou je, jaký mír a pro koho. Na jedné straně je tu otevřený válečný konflikt na Ukrajině, který čím déle bude trvat, tím větší budou lidské ztráty a materiální škody. Bohužel oprávněná snaha Ukrajiny se bránit je zneužívána k mocenskému oslabování a rozdělování Evropy. Mír, který dokážou kapitalistické mezinárodní vztahy vytvořit, nebude nikdy spravedlivý. My ale můžeme přispět tím, že budeme jednak podporovat uprchlíky jak z Ukrajiny, tak z Ruska, a jednak že budeme chtít, aby rekonstrukci Ukrajiny zaplatili ti, kteří na válce vydělávali a vydělávají nejvíce – zbrojaři a energetici. Proto jsme také součástí iniciativy za odpuštění ukrajinského státního dluhu.



MARKÉTA JUŘICOVÁ: KLÍČOVÉ JSOU PRO MĚ SOLIDARITA A SPRAVEDLNOST



Proč jsi politicky aktivní?

Spoustu problémů, které jako levicoví politici a aktivisté řešíme, jsem zažila na vlastní kůži. Ať už jde o vykořisťování a odírání v práci, problém sehnat rozumné bydlení, vytváření vyloučených lokalit, nebo problém vymanit se ze zhoršených ekonomických podmínek.

Odmala jsem byla vedená k tomu, abych pomáhala lidem, kteří jsou na tom stejně nebo hůř než já, a netolerovala nespravedlnost a násilí vůči druhým.

To mi, myslím, zůstalo dodnes a právě hodnoty, jako je solidarita a spravedlnost, jsou tím, co mě dovedlo nejdříve k aktivismu, a později i ke stranické politice.

Proč bychom měli volit Levici?

Stranu Levice jsme zakládali jako spojení aktivismu a volební politiky. Levice je velmi různorodá strana – našimi členy a členkami jsou jak mladí aktivisté, tak zkušení politici, s jedním společným cílem: zajistit důstojný život pro všechny. Jsem v Levici, protože věřím, že právě to společně dokážeme. Narozdíl od jiných politických stran nám nejde o peníze ani o teplá místa. Děláme politiku, protože chceme lepší svět.

Proč kandiduješ do Evropského parlamentu?

Pokud se budeme snažit o zásadní změny pouze na úrovni ČR, moc toho nezmůžeme a mocnější země nás brzy převálčují (jako jsme viděli na příkladu Řecka). Navíc práce na celoevropské úrovni může pomoci propojit různé iniciativy. Vždy jsem se snažila o mezinárodní spolupráci, protože problémy, kterým čelíme v otázce bydlení, porušování práv zaměstnanců, nebo klimatická krize se prostě vymykají čistě národním hranicím. Navíc se člověk pořád učí a pak může tyto zkušenosti a znalosti použít v domácí politice.

Proč se Levice hlásí k evropské frakci The Left?

Jsem součástí strany Evropské levice, a tím pádem by se v případě zvolení do europarlamentu naši kandidáti stali součástí The Left. Evropská levice sdružuje strany s podobným programem, jako je ten náš, a prosazuje hodnoty, jako je mír, rovnost a důstojný život pro všechny. Jsem moc ráda, že se můžu na činnosti Evropské levice podílet. Zkušenosti zahraničních kolegyň a kolegů jsou velmi inspirativní a mezinárodní spolupráce je pro Levici důležitá. Nechceme totiž budovat „socialismus v jedné zemi“. Chceme změnu pro pracující po celém světě.

Proč chodíš na demonstrace? Nestačí kandidovat ve volbách?

Jen stranická politika rozhodně nestačí. Kapitalismus je nespravedlivý od základu, a pokud chceme tento systém překonat, jsou demonstrace, stávky, a obecně aktivismus zdola, nezbytné. Díky stávkám a protestům se podařilo v minulosti vybojovat například zkrácení pracovní doby na 8 hodin, volné víkendy nebo volební právo žen. Právě společná zkušenost, že můžeme svět změnit, dodává odvahu k dalším krokům. Když se vám podaří zlepšit podmínky v práci, proč to nezkusit také na úrovni radnice, nebo později státu. Parlamentní politika nikdy nemůže nahradit skutečnou aktivitu zdola, ale může jí pomoci. Ať už ne té, nebo na oné úrovni jde o to, abychom společně vybojovali lepší svět pro všechny!



DAVID MARENČÁK

Člen mediální komise

SLEDUJTE NAŠE SOCIÁLNÍ SÍTĚ



/StranaLevice



/LeviceStrana



/strana_levice



@StranaLevice

ČTYŘI ROKY STRANY LEVICE, ČTYŘI ROKY V BOJI ZA SKUTEČNOU VOLEBNÍ ALTERNATIVU



Tento rok (25. ledna) si připomínáme již čtyři roky od spojení Strany demokratického socialismu (SDS) a iniciativy Skutečná levice (SkLev), stalo se tak na XV. sjezdu SDS, kde se strana zároveň přejmenovala na současný název Levice.

Ve straně Levice se spojil aktivismus se zkušenostmi, moderní a revoluční ideály se zavedenou stranou. Vznikla nová forma spojující boj za progresivní reformy stávajícího systému s radikálním přesahem.

Naše strana klade důraz na podporu práv a zajištění spravedlnosti pro pracující třídu. Organizujeme a podporujeme demonstrace a kampaně, které prosazují sociální změny od základů. Mezi naše klíčové akce patří protesty za rovnoprávnost a proti exekucím, kde se postavíme proti nerovnostem ve společnosti. Spolupracujeme s mezinárodními partnerskými organizacemi, aby byl náš hlas slyšet silněji a šířeji. Podporujeme iniciativy za dostupné bydlení a bezpečnost pracovišť, abychom ochránili zaměstnance v době ekonomických krizí, i pandemií, jako byla ta s COVID-19. Kritizujeme a odmítáme politiky a rozhodnutí, která jdou na úkor pracujících, a nabádáme k reálným a udržitelným řešením, která se zabývají příčinami sociální nespravedlnosti.

Příkladem naší mezinárodní angažovanosti v oblasti práv žen byla naše účast na solidární demonstraci před polským velvyslanectvím v Praze, kde jsme vyjádřili podporu ženám bojujícím proti přísným zákonům o potratech v Polsku. Tato akce byla součástí širší kampaně, kdy jsme rozdali tisíce květín a letáků pracujícím ženám na Mezinárodní den žen a organizovali online debaty o ženských právech a genderové rovnosti, což podtrhlo náš závazek k propagaci a ochraně práv žen doma i v zahraničí.

V rámci naší spolupráce s Evropskou levicí jsme byli spoluorganizátory levicového festivalu Volksstimme ve Vídni, kde jsme představili náš pohled na ekonomickou spravedlnost a sociální změny. Hostili jsme také série online debat s německou stranou Die Linke o budoucnosti demokratického socialismu a mezinárodní solidaritě.

Naše ekologická aktivita se projevila v podpoře globální stávky za klima, kde jsme organizovali pochody a informační stánky, aby upozornily na naléhavost klimatické krize. V rámci kampaně „Zrušení dluhu Ukrajiny“ jsme se spojili s hnutím Socialnyj ruch a polskou stranou Razem a společně jsme vyvíjeli tlak na mezinárodní společenství. Tento krok směřoval k posílení solidarity s těmi, kteří trpí následky války a ekonomických nerovností.

Podrobný přehled čtyř let naší činnosti najdete na www.jsmelevice.cz

NAŠE PRIORITY VE VOLBÁCH



Práva pracujících

Pracující na 1. místě!

Usilujeme o vytvoření spravedlivého a bezpečného pracovního prostředí, kde jsou dodržovány pracovní normy, zaručeny férové mzdy a podmínky, a kde každý zaměstnanec má právo na důstojnou práci a ochranu proti diskriminaci a vykořisťování.

- ▶ **Navrhujeme zavedení nepodmíněného základního příjmu (NZP) ve spojení s konceptem nepodmíněných základních služeb. Do nepodmíněných základních služeb chceme zahrnout základní zdravotní péči, pečovatelské služby, čistou vodu, energie, dostupné potraviny, bydlení a vzdělávání.**
- ▶ **Zavedeme základní evropský statut pro umělce s přerušovanou činností.**
- ▶ **Vytvoříme nařízení EU zaručující právní nárok na smlouvy na dobu neurčitou a práci na plný úvazek a zakazující neplacené stáže.**
- ▶ **EU musí v rámci primárního práva zavést protokol o sociálním pokroku, který upřednostní práva pracovníků a sociální práva před svobodou vnitřního trhu.**



Dostupné bydlení

Bydlení jako právo, ne privilegium

Budeme prosazovat rozšíření a zlepšení přístupu k sociálním službám, jako je zdravotní péče, vzdělávání, bydlení a sociální péče. Chceme zajistit, aby každý, kdo se ocitne v těžké životní situaci, měl přístup k potřebné pomoci a podpoře. Zároveň se zavazujeme k boji proti sociálnímu vyloučení a usilujeme o vytvoření inkluzivní společnosti, ve které má každý jedinec možnost žít důstojný život bez ohledu na své socioekonomické postavení.

- ▶ **Právo na dostupné a důstojné bydlení pro všechny lidi v Evropě bude zakotveno v primárním právu EU.**
- ▶ **Zajistíme přímé bezúročné půjčky od Evropské centrální banky (ECB) na financování sociálního bydlení.**
- ▶ **Zavedeme směrnice EU zavazující členské státy k zavedení zákonných stropů nájemného a zákazu nájmu na dobu určitou a nuceného vystěhování.**
- ▶ **Vyjmeme financování veřejného bydlení z pravidel vnitřního trhu a hospodářské soutěže.**



Demokratická EU

Hlas lidu musí naplno zaznít!

Věříme v Evropu, kde je integrace a spolupráce postavena na zájmech lidí, nikoli na zájmech korporací a elit. Chceme Evropskou unii mírovou a sociálně spravedlivou. K tomu je potřeba zásadní reformy EU, aby byly hlasy všech občanů vyslyšeny a zohledňovány.

- ▶ **Přímo volený Evropský parlament musí získat právo navrhnout zákony, volit Evropskou komisi, navrhnout rozpočet EU a rozhodovat o něm a kontrolovat Evropskou centrální banku.**
- ▶ **Chceme socializace farmaceutického průmyslu pod demokratickou kontrolou a vytvoření evropského centra pro léky a léčiva.**
- ▶ **Vytvoříme evropský fond pro bydlení, veřejné služby a zaměstnanost, který bude financován z tvorby peněz ECB a půjček státům, obcím, družstvům a neziskovým institucím za nulové nebo záporné úrokové sazby. Tento fond musí být spravován za účasti občanské společnosti, zejména odborů, ženských sdružení, sdružení nájemníků a ekologických hnutí.**



Smysluplná ekologie

Udržitelná a sociálně spravedlivá

Naše planeta čelí ekologické krizi. Podporujeme proto trvale udržitelné a ekologicky šetrné hospodářství jak v EU, tak na globální úrovni. Zelená dohoda pro Evropu pro nás představuje koncept zeleného kapitalismu. Jejím základem je myšlenka zeleného růstu, což znamená oddělení růstu výroby od růstu spotřeby zdrojů. Tento přístup je nereálný.

- ▶ **Zavedeme model agroekologické politiky pro společnou zemědělskou politiku založený na udržitelném zemědělství, který zajistí spravedlivé příjmy zemědělců, kvalitní potraviny a potravinovou soběstačnost a zmírní změnu klimatu.**
- ▶ **Zakážeme soukromé tryskáče, které mají významný podíl na produkci emisí.**
- ▶ **Požadujeme, aby hlavní náklady spojené s ekologickou transformací nesli ti, kteří jsou hlavními producenty emisí, především velké korporace a průmyslové podniky.**
- ▶ **Vytvoříme evropské financování výstavby národních a nadnárodních dekarbonizovaných sítí veřejné dopravy.**



Práva žen

Rovná práva, rovné příležitosti

Feministický rozměr by se měl promítat do všech aspektů rozhodování EU, od ekonomiky péče po bezpečnostní politiku. Chceme překonat genderové nerovnosti a zajistit sociální práva pro všechny. Budeme prosazovat opatření proti diskriminaci na základě zdravotního postižení, rodinného stavu, sexuální orientace, věku a původu, dále pak právo na seburčení a na sexuální a reprodukční zdraví.

- ▶ **EU přistoupí k Istanbulské úmluvě o prevenci a potírání násilí na ženách a domácího násilí; vyzýváme k vytvoření komplexního politického rámce EU pro odstranění veškerého násilí na základě pohlaví.**
- ▶ **Zavedeme směrnici EU o rovném odměňování ve vnitrostátních právních předpisech všech členských států.**
- ▶ **Zasadíme se o transparentnost odměňování a snížení mzdových rozdílů, o podporu rovných pracovních příležitostí.**



Regulace AI

Umělá inteligence bezpečná a prospěšná

Je nezbytné řešit dopady automatizace, robotizace a umělé inteligence na pracovní trh a společnost. S rychlým rozvojem těchto technologií se nevyhnutelně pojí obavy z možné ztráty pracovních míst, především v sektorech, kde mohou být lidské role efektivně nahrazeny stroji. Na místě je proto regulace a zdanění v oblasti robotizace a umělé inteligence.

- ▶ **Do evropského práva musí být začleněna účinná regulace umělé inteligence se zachováním zásady: pod kontrolou člověka.**
- ▶ **Použití AI ve zbraňových systémech musí být zakázáno.**
- ▶ **Zavádění AI ve vysoce rizikových oblastech musí být identifikováno a zakázáno.**
- ▶ **Jakákoliv regulace AI ze strany EU musí zohlednit dopad AI na svět práce a sociální systémy.**

SEZNAM KANDIDÁTŮ STRANY LEVICE PRO VOLBY DO EVROPSKÉHO PARLAMENTU 2024

Představujeme finální seznam kandidátů strany Levice pro nadcházející volby do Evropského parlamentu v roce 2024. Tento seznam, schválený a podaný na Ministerstvo vnitra ČR, obsahuje jména všech našich stranických i nestranických kandidátů.

1. Mgr. Jan Májíček, 39, muž, projektový koordinátor, Praha, LEVICE
2. Markéta Juřicová, 23, žena, vedoucí prodejn, Praha, LEVICE
3. Bc. Vítek Prokop, 24, muž, student, Loket, LEVICE
4. Anežka Michnová, 34, žena, feministická aktivistka, Brno, bez politické příslušnosti
5. Ing. Jiří Šteg, 68, muž, ekonom, Kladno, bez politické příslušnosti
6. Ing. et Ing. Antonín Hořčica, 67, muž, důchodce, České Budějovice, LEVICE
7. Ivana Batthyany, 39, žena, pečovatelka, Praha, LEVICE
8. Mgr. Jan Macháček, Ph.D., 52, muž, chemik, Pelhřimov, bez politické příslušnosti
9. Ing. Prokop Hapala, Ph.D., 39, muž, chemik, Ústí, bez politické příslušnosti
10. Ing. Lenka Goldšmídková, 41, žena, nakladatel, Úvaly, bez politické příslušnosti
11. Bc. Petr Vokatý, 43, muž, OSVČ, Bedřichov, bez politické příslušnosti
12. Viera Hudečková, 72, žena, důchodce, Praha, LEVICE
13. Mgr. Martin Churaň, 43, muž, knihovník, Praha, LEVICE
14. Mgr. Zdeněk Jehlička, 52, muž, publicista, Praha, bez politické příslušnosti
15. Mgr. Bc. et Bc. Radka Miškovičová, 47, žena, ekonom, Orlová – Lutyně, bez politické příslušnosti
16. Mgr. Mariana Catwall, 38, žena, provázení obnovou přirozené společenské schopnosti sebeorganizace, Praha, bez politické příslušnosti
17. David Němeček, 32, muž, výtvarník a nápojář, Vyškov, bez politické příslušnosti
18. Mgr. Anna Mikulenková, 41, žena, pečovatelka, Brno, LEVICE
19. Bc. Adam Ročárek, 25, muž, učitel, Praha, LEVICE
20. Ivo Chmel, 50, muž, dělník, Luhačovice, bez politické příslušnosti
21. Petr Pávek, 35, muž, prodavač, Praha, LEVICE
22. RNDr. Karel Hanauer, 58, muž, IT tester, Praha, LEVICE
23. Ing. Adam Heinrich, 32, muž, vývojář elektroniky a programátor, Opava, LEVICE
24. Jan Široký, 47, muž, jednatel, Liberec, LEVICE
25. Alexandr Gluhov, 21, muž, student, Dobříš, LEVICE
26. Petr Rohel, 76, muž, důchodce, Ostrava, LEVICE
27. Mgr. Martin Biskup, 50, muž, právník, Nový Jičín, LEVICE
28. Vojtěch Juřica, 34, muž, technik, Praha, LEVICE

**JDEME DO TOHO! PODPOŘTE NÁS!
EVROPU LIDEM, NE KORPORACÍM**